

Введение.

Общие сведения о городском округе Самара

Самара является центром одного из наиболее развитых регионов в Российской Федерации.

Городской округ входит в состав Самарско-Тольяттинской агломерации (СТА), которая является одной из крупнейших в России (третья по величине после Московской и Санкт-Петербургской).

В границах СТА сосредоточены высокотехнологичные, перспективные кластеры и сферы деятельности, созданы благоприятные базовые условия для их дальнейшего развития как отраслей специализации. На территории сложились мощные научно-технический, проектный и профессиональный образовательный комплексы, функционирует масштабная инновационная инфраструктура.

По численности населения Самара является одним из шестнадцати городов России с населением более 1 млн. человек. На 01.01.2023 года численность постоянного населения городского округа (с учетом ВПН -2020) составляла 1 163,7 тыс. человек - это более трети населения Самарской области. Площадь городской территории - 542 кв.км. Плотность населения - 2,1 тыс. чел. на кв.км.

Самара, как крупнейший транспортный узел страны занимает центральное положение в Поволжье и важное транзитное положение во всероссийском и международном масштабе. Здесь получили развитие все виды транспорта: автомобильный, железнодорожный, воздушный, речной. Международный аэропорт «Курумоч имени С.П. Королева», Куйбышевская железная дорога, федеральные автомобильные трассы М5 и А300 и речной порт обеспечивают необходимые возможности для перевозки пассажиров и грузов любых габаритов. Все это позволяет развиваться городу как крупному транспортно-логистическому кластеру международного значения.

Развитая промышленность в совокупности со стратегическим местоположением на пересечении различных транспортных направлений и

уникальными наукоемкими компетенциями городского сообщества позволяют реализовать на территории города проекты любого, в том числе высокотехнологичного характера.

Экономическое развитие города в 2022 году характеризовалось ростом объемов промышленного производства, повышением уровня жизни горожан и стабилизацией ситуации на рынке труда.

Промышленный потенциал города в значительной степени определялся ее многоотраслевой структурой производства. Самара является крупным центром машиностроения, металлообработки, топливной, пищевой, химической, а также космической и авиационной промышленности. Здесь находятся офисы региональных нефтяных и газовых компаний.

В промышленном комплексе Самары функционирует порядка 200 крупных и средних предприятий, на которых в 2022 году работало более 83 тыс. человек.

На долю городского округа приходилось 23% от общего объема промышленного производства Самарской области.

В 2022 году объем промышленного производства в действующих ценах увеличился на 49,6 млрд. руб. (на 12,6 %) и составил 443,3 млрд. руб. Индекс промышленного производства составил 107,4 %.

Рост промышленного производства обеспечивался в основном за счет отраслей обрабатывающего комплекса. В обрабатывающих производствах наибольший вес занимали: металлургическое производство (21,9%); производство пищевых продуктов (14,5%); производство прочих транспортных средств и оборудования (18,8%); производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (6,12%).

Значительный рост промышленного производства отмечался в производстве:

- автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов - на 56,8%;
- производство готовых металлических изделий, кроме машин и

оборудования - на 53,8%;

- производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях - на 44,8%;

- производство прочих транспортных средств и оборудования - на 40,9%;

- производство бумаги и бумажных изделий - на 23,8%;

- производство компьютеров, электронных и оптических изделий - на 22,5%;

- производство кокса и нефтепродуктов - на 19,8%;

- производство резиновых и пластмассовых изделий - на 18,9 %;

- производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки - на 15,4%;

- производство химических веществ и химических продуктов – на 15%.

В сфере малого и среднего бизнеса осуществляли деятельность порядка 63 тыс. субъектов. Кроме того, на территории городского округа Самара в 2022 году зарегистрировано 62,7 тыс. «самозанятых» граждан, что на 22,8 тыс. чел. больше, чем в 2021 году.

Активно ведется жилищное строительство. В 2022 году на территории Самары введено в эксплуатацию 636,2 тыс. кв. м общей площади жилья, из которого 453 тыс. кв. м – многоквартирные дома.

Кроме того, осуществлялось строительство объектов социокультурного назначения:

- введены в эксплуатацию два детских сада на 244 места и общеобразовательная школа на 850 мест;

- осуществлялось строительство детского сада (240 мест) в Промышленном р-не города, здания детского оздоровительного учреждения «Волжанка» в Октябрьском районе, плавательного бассейна в Куйбышевском районе;

- построены две автомобильные дороги протяженностью 778 метров в жилом районе «Волгарь»;

- выполнен ремонт участков дорог картами свыше 100 п. м. (37 объектов)

54,97 км;

- продолжилась реконструкция Заводского шоссе (от ул. Авроры до ул. 22 Партсъезда. 2-я очередь (протяженность – 3,084 км) и ул. Лейтенанта Шмидта от Октябрьского спуска до улицы Ново-Садовой;

- построен и введен в эксплуатацию аккумулирующий резервуар в микрорайоне «Волгарь», который обеспечивает прием стоков от вновь построенной сети дождевой канализации с территории 3,4,5 микрорайонов;

- проведены мероприятия по обеспечению жилыми помещениями граждан, проживающих в аварийном жилищном фонде. За 2022 год приобретено 2 439 жилых помещений (квартир) для расселения 2 431 аварийной квартиры;

- заключено 147 муниципальных контрактов на приобретение 346 квартир для предоставления их детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Сохранялось динамичное развитие сферы потребительского рынка.

В 2022 году оборот розничной торговли на душу населения увеличился по сравнению с 2021 годом на 10,1% и составил 321,5 тыс. руб.

Обеспеченность населения города площадью стационарных торговых объектов в расчете на 1 тыс. чел за 2022 год увеличилась относительно нормативного значения на 23,3%.

Увеличилась среднемесячная заработанная плата работников. За 2022 год ее размер вырос по сравнению с 2021 годом на 10,9 % и составил 59 595 руб., что выше уровня в среднем по Самарской области (53 436 руб.) на 11,5%.

Отмечено снижение уровня официальной безработицы относительно трудоспособного населения. В декабре 2022 года он составил 0,49 %, годом ранее – 0,61 %.

Развитая инфраструктура имеющихся современных гостиничных комплексов, оздоровительных и лечебных учреждений, культурно-досуговых и спортивных объектов способствовала развитию в городе сферы туризма,

культуры и спорта.

Высокий научно-образовательный потенциал Самары обеспечивает мощную базу для подготовки будущих профессионалов. Учебные заведения города готовят специалистов для всех сфер экономики, по широкому спектру инженерных, естественно-научных и гуманитарных дисциплин, создавая кадровый потенциал города.

В 2022 году в Самаре функционировали 14 государственных высших учебных заведений, 11 профессиональных театров, 24 музея, 67 общедоступных библиотек, 14 стадионов и 45 плавательных бассейна.